

情感深处·

## 清明祭父文

柳亚林

2013年3月19日18时20分,我亲爱的父亲安详离世,永远地离开了我们,这一刻我始终铭记。

父亲年少丧父,身为长子,13岁便撑起家庭的一片天,用瘦弱的身躯,帮助丧夫无助的奶奶,扛起抚养兄弟姐妹的生活重担。生活的艰辛,培养了父亲勤劳、朴实、善良、坚强的优秀品德。新中国成立后,父亲参加了革命工作,勤恳敬业,不怕吃苦,跟随师父推着木板车架电线,挨家挨户装电灯,风雨无阻,成为信阳市电业系统第一个安装电灯的工人,写入了信阳市的市志之中。父亲边工作边学习知识,钻研业务,和善待人,尊敬师长,团结同事,诚实做人,用高尚的品格,优秀的业绩,逐步走上领导的

工作岗位。

父亲在领导工作岗位上,以身作则,身先士卒,每逢佳节之际,万家团圆之时,为保证全市人民正常安全用电,逢年过节都是父亲亲自值班,坚守岗位,给千家万户送去光明。一家不圆万家圆,几十年如一日,父亲是多么热爱工作,多么的敬业啊!瘦长的身躯,在我年幼的心灵中,是那样的高大伟岸,为我成长的历程,树立了光辉的榜样。

父亲兄弟姐妹五人,他们的家庭,大都孩子多,无稳定的工作和收入,家境贫寒,父亲总是竭尽全力帮助他们,为他们的孩子找工作,分忧解难,不求任何回报,无私付出,一心求善求仁,为我们姐妹三人的健康成长,积福积德,种下乐善好施、助人为乐的优秀品德

的种子。

父亲待我们姐妹仨人宠爱有加,慈祥有余,把我们都视为掌上明珠,个个都宠爱成了骄傲的公主,沐浴着如山的父爱,让我们享有快乐的童年,幸福的成年,享受着春天阳光般的父爱,让我们终生温暖,感恩伟大慈祥的父爱。

等我们姐妹三人都成家立业,有了孩子,亲爱的父亲,您又把无限的慈爱之光,无私地奉献给了孙子辈,让他们也都沐浴在您的暖阳之下,平安健康茁壮成长,我们是多么的幸福啊,成了您的后代,享受着您无限的慈爱,下辈子还做您的女儿,天堂里的父亲啊,我们是多么的想念您,缅怀您的慈爱,愿慈祥、亲爱的父亲在天堂里,幸福快乐,一切安好!



## 忆父亲

袁书芳

时间过得真快,转眼间我的父亲去世已30年了,30年来我一直想写点东西来追忆他老人家,由于事务繁多,再加上肚子里的那点可怜的文墨,因而每次都是欲写又止。

父亲生前是浉河区农村信用社营业部副主任,他坦诚、勤劳,为人光明磊落,任劳任怨,多次被评为先进工作者,优秀共产党员等荣誉称号,在我的心目中父亲一直是很伟大的。

1987年的一天,有一位贷款户一大早就跑到家里来,说需要3万元贷款,并推来了一辆崭新的凤凰自行

车,说这是小意思,事成之后另外酬谢。父亲责令他尽快把自行车推走,不然一分钱也不给他贷,那人很尴尬地推走了自行车。1989年夏天,正值农民们抢收抢种季节,金牛山管理区一农民家里的牛突然死了,全家人心急如火,父亲知道后立即从自家拿出400元的积蓄借给了他,那位农民用最古朴的方式跪下来向父亲谢恩。几十年来他时时都保持着一个老共产党员的本色。

父亲不但对自己要求严格,而且对我们做子女的也是如此,是父亲教会了我们如何做人,如何处事。几十

年来,我们姐弟四人虽然在工作中没有做出惊天动地的业绩,却都是按照父亲的教诲去做的,而且都取得了一定的成绩,可以说这些成绩的取得都渗透着父亲的心血。

我只有认认真真地做事,堂堂正正地做人,这样才能对得起我敬爱的父亲。每次我唱起《父亲》这首歌时,都会热泪盈眶,父亲离开我们已经整整30年了,随着清明节的到来,思念父亲的心情难以自控,写下这篇短文,算是略表一下女儿的思父之情吧。父亲,请您在九泉之下安息吧。

你说我说·

## 虚心和心虚

杨德振

俗话说:“一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮。”一个人要想事业取得成功,没有众多的人来帮忙,是不可能实现的。而要赢得众人帮忙,这个“好汉”如果没有虚心的态度是不可能聚拢其他“好汉”的。

虚心是一种可贵的品质。由于知识和学识背景不同、阅历与经历不同,每个人有许多方面肯定是技不如人,因此,谦虚地向别人学习和请教,是走向成熟与成功的最快捷径。在学习与请教的过程中,是虚心的还是懈怠的,是谦逊的还是倨傲的,可以看出一个人的素质与素养。虚心不仅仅是一种人格魅力和美德,更是一种成功的必备要素。

“虚心”这个词倒过来念便是“心虚”。心虚是一个人的心理作用和投射反应,古人云:“为人不做亏心事,半夜敲门心不惊。”一个人不心虚,平常日子就不要做亏心事,就像古人所说:“仰不愧天,俯不愧人,内不愧心。”不愧亦为不亏,而不做亏心事的前提就是时时理性,处处虚心,不与人人为敌,不放纵自我,因此也就不会动歪心思去做亏心事。一般情况下,虚心的人不会心虚,但心虚的人有时候也会扮“虚心”,用“虚心”掩盖自己的“心虚”,蒙蔽不知情和不知底细的人,到头来,自己搬石头砸自己的脚。

如何辨别“虚心”和“心虚”呢?我看有两个法子:一个凡是与名声、利益挂钩的时候,真正虚心的人总是先人后己,先大公后小私,淡定而从容;心虚的人锱铢必较,口沫飞溅,要么声东击西,故弄玄虚,要么反复无常,患得患失,往往焦躁而又蛮横,不讲道理;二是看神色,虚心的人有大志与大智,自有定力,不会纠缠小事,很沉静、澄明、阳光,不会闲言碎语、喋喋不休;心虚的人只重近利,一定会纠缠小事和蝇头小利,很烦躁、话多、惶惑多疑,喜欢装腔作势,故弄玄虚,混淆视听。有了这两个显著的特征,是虚心还是心虚,一看便知。

生命的美度和收获很大程度上体现在虚心的长度与程度上,而生命的饱满度和幸福度则很大程度体现在不心虚、不担忧、不烦恼的维度与向度里。

在人生的长河中,虚心的美德就是“精神存折”,是人生赢得高光时刻的起点,永远值得我们持有、储备和坚守;心虚是技不如人或心亏于人的一种情绪反应,我们要把这种负能量永远排斥在外,不让他消耗和透支我们内生的正能量,啃噬我们的良知与善意。把“心虚之根”从心里头拔掉和清除出来,腾出位置,让健康、向上的信念和虚心谦和的美德移植和扎根在心田,让它焕发出无限的光彩和无穷的魅力。